

# 智慧气象:晴雨冷暖它先知

邵阳日报记者 宁如娟 通讯员 于希

今年1月以来,市民刘先生对天气的关注变得十分执着。每隔一段时间,他都会将未来7天、半个月甚至1个月的天气预报截图发在朋友圈里,以感慨“阴雨绵绵无绝期”。数月里,持续不断的阴雨天气让刘先生的日常出行、外出游玩都深受影响,却又无可奈何。

近半年来,“晴”为何物是市民共同关心的问题。为何会出现这样的天气?天气预报如何出炉?准确率有多高?5月21日,记者带着疑问走进市气象局,寻求权威解读。



天气预报员实时查看最新天气数据。

## 阴雨绵绵无绝期,市民翘首盼天晴

今春以来,“雨一直下”是我市大部分市民的感觉。在这种阴雨连绵不见太阳的天气里,市民不仅生活节奏深受影响,心情也持续被阴霾笼罩难见阳光。如此一来,不少市民养成了每天必看天气预报的习惯,翘首期待天空放晴。

据气象部门统计,今年1月以来,我市日照异常偏少,气温接近常年,降雨量偏多。我市今年1月至5月累计面平均降水600.2毫米,较历年同期偏多27.4%。特别是4月,我市月平均降水量241.7毫米,较常年同期偏多59.3%,属

显著偏多,其中洞口降水创建站以来新高,邵阳县为建站以来第二高值。

市气象局气象台台长彭双姿解释,其实今年1月至3月我市降雨量接近常年,只是太阳露面时间偏少,给人感觉阴雨连绵不绝。为何4月阴雨持续不断、雨量翻倍?这是由于华南入汛较常年偏早,我市受华南前汛期降雨带影响,4月降雨量异常偏多。

## 现代科技+预报员 力求预报更准确

9时许,市气象台内,天气预报员正依托数据平台,对我市气温、降水、日照等主要气象要素进行细致分析,预测我市未来7天的天气情况。只见她不停点击鼠标,切换数据平台内的各个系统,并详细记录不同数值天气模式下的数据,认真进行对比分析。10时20分,预报员对我市未来7天的天气作出最新滚动预报。

彭双姿介绍,现代天气预报分为数据收集、数据同化、数值天气预报、输出结果、展示5个环节。天气预报员的主要工作是根据多种模式输出结果,形成预报产品,展示给各级用户。我国预报员可参考的数值天气模式有欧洲细网格模式产品、GRAPS模式产品及区域模式等。彭双姿说:“我们看到的天气预报,是预报员根据模式预报的结果,结合当前天气雷达数据、卫星云图数据、当地的气候特征、地形及个人预报经验等进行综合考虑对外发布的产品。”

市气象台实行预报员24小时值班制度,密切跟踪天气形势的演变,每天对我市未来7天的天气预报进行4次滚动订正。为使预报更准确,预报员们不断自学,将过去数十年我市的各种典型天气分析模式熟记于心,以准确把握邵阳各地天气变化的“秉性”。同时,坚持天气“回头看”,即将天气实况与自己作出的天气预报进行对比,认真分析预报偏差的原因,从而不断总结经验,“解”出天气图表与实际天气现象的联系密码,知晓天气要素的细小变化及其产生的“蝴蝶效应”。



预计我市将出现暴雨过程,市气象局组织预报员会商,做好预警预报服务。

## 预警信号及时发布,做好决策气象服务

5月19日9时31分,市气象局发布暴雨黄色预警信号:预计新邵县、洞口县、绥宁县、隆回县未来6小时降雨量将达50毫米以上。根据当天8时至12时实际天气,我市降雨量大于50毫米的站点有7个,涉及隆回、洞口、绥宁等地,与市气象台发布的预警信号基本吻合。当天上午,市气象局4次发布预警信号,提醒大家注意防范。

大数据、云计算、自动观测仪、高性能计算机……如今,众多现代新技术和现代设备已经被广泛运用到了气象领域,有效提高了气象监测、气象预报的精细化水平和气象预警能力。“3天内的晴雨预报准确率可达90%,7天内的预报可作为重要参考,但15天以上的长期预报目前依旧是气象界的瓶颈。”彭双姿介绍,天气是一个开放性系统,任何人为因素或其他因素的变动都可对其产生影响,因此目前天气预报的准确性无法达到100%。

如今,市民获取天气预报的渠道很多,包括网站、电视、手机APP等,方便快捷。预报员作出天气预报后,会将信息上传至中国气象网,数分钟内便被快速转载,实现各渠道及时更新。同时,市气象局推出天气预报订阅服务,为需要的市民推送当天天气预报并及时发布预警信号。

5月下旬至7月上旬是我市防汛关键期,暴雨洪涝灾害频发。当前,市气象局预报员24小时不间断监视天气雷达情况,一天多次记录雷达回波方位、距离、降雨量级、位置、演变趋势等内容,为我市防汛工作做好气象服务。发布暴雨等预警信号时,市气象局同步将消息发送至市委、市政府以及市防汛办、市交通局、市教育局等相关部门,为各级各部门工作部署提供参考消息。彭双姿介绍:“在做好短期临近天气预报的同时,我们重点做好灾害性天气监测,包括干旱、洪涝、寒潮等,及时发布预警信号,做好决策气象服务。”

## 搭乘出租车遗忘行李的乘客本月格外多——

## 百余求助电话 都为找回行李

邵阳日报5月22日讯(记者 刘波 通讯员 刘铭)5月18日9时31分,来自隆回的廖先生从G6490高铁上向市交通运输综合行政执法支队的工作人员发去信息:“紧赶慢赶,终于赶上火车了,谢谢你们!”此时,收到短信的工作人员心里的石头也跟着落了地。

当天8时10分许,廖先生从市区雪峰南路某小区搭乘出租车前往邵阳火车站,准备搭乘上午9时去怀化的高铁。由于下车较匆忙,将行李箱遗忘在出租车的后备箱,直到取完车票后才发觉。由于廖先生去怀化有要紧事,心急的他多方求助无果后,只能先将高铁票改签至9时30分。

8时30分许,经过朋友的提醒,廖先生试着拨通了市交通执法支队的对外监督投诉电话,并提供了自己微信转账单上的出租车号牌。该支队工作人员第一时间联系了相关出租车公司,帮

助寻找当班司机。

8时45分,工作人员联系上当班司机王师傅。得知情况后,王师傅当即下车查看后备箱,确认廖先生的行李还在。由于时间紧急,工作人员一边与王师傅沟通,希望他在保证安全的前提下,及时将行李送还给在火车站的廖先生,一边联系廖先生,告知行李已经找到,请他不要着急。9时10分许,王师傅顺利将行李送到廖先生手上。

据市交通运输综合行政执法支队工作人员介绍,今年以来,该支队投诉热线平均每天都会接到4至5个乘客的求助电话。截至目前,该支队5月通过投诉热线接到的求助电话达100余起。

市交通运输综合行政执法支队提醒,乘客下车时一定要仔细检查自己的行李,并主动索要发票或保留电子支付凭证,记住车牌号、司机姓名等相关信息,以便遇到行李丢失时方便找回。

## 大祥区城管局:开展为期两月集中整治

邵阳日报5月22日讯(记者 宁如娟 通讯员 邓毅敏)“商品摆放不要超过卷闸门,快把这些水果收回店内。”5月21日上午,大祥区城管局执法人员劝导宝庆西路一水果店店主归店经营。当天,该局联合城西街道城管办在宝庆西路沿线开展市容环境卫生整治行动。

据悉,为进一步强化城市管理,提高城市环境质量和文明程度,大祥区城管局决定自5月21日起,在辖区范围内开展为期2个月的市容环境卫生综合整治行动。整治行动期间,该局将着力解决影响市容环境卫生特别是重点路段和区域的马路市场、校园周边、占道经营、噪声污染及各环卫公司

日常作业等方面存在的突出问题,全面优化人居环境。

市容秩序整治工作中,大祥区城管局将在辖区内各马路市场设立执勤点,安排专人定点巡查,实行马路市场“定人、定时、定责”管理。同时,对城区主次干道尤其是背街小巷的出店经营、流动摊贩占道经营、校园周边商铺出店经营、流动摊贩、噪声污染等问题进行重点整治。环境卫生整治方面,该局将组织环卫公司加大道路清扫保洁力度,开展城区主干道“大清洗”行动,对西湖路、宝庆路、敏州路等路段进行全面冲洗,同步整治果皮箱、保洁车、垃圾板车外观不整洁及垃圾清运不及时等问题。

## 双清区城管局:部署“静音行动”服务高考

邵阳日报5月22日讯(通讯员 欧阳孝平)高考临近,为给广大考生营造一个安静、有序的考前环境,双清区城管局提前安排部署,开展“静音行动”,全面服务高考。

该局安排各执法部门在重点路段、重点区域尤其是居民小区集中的路段、广场、工地、休闲场所等地,向商家和广场舞爱好者发放“禁噪通知”,并通过媒体呼吁大家停止一切产生噪声、可能影响考生学习和休息的活动。截至目前,已发放通知100余份。

该局每天由一名局班子成员带队,组织部分执法人员和车辆,在早、中、晚流动商贩出现的高峰期,对占道叫卖经

营的行为进行集中整治,暂扣违法经营工具尤其是高音喇叭等产生噪声污染的工具,并处以罚款。连日来,该局共组织集中行动20余次,暂扣相关违章经营物品34件,行政处罚8起。

该局抽调精干力量组成机动执法队伍,联合晚班中队,实行错时上班,随时处置巡查发现、群众投诉的噪声扰民案件,并在辖区内4座城管执法综合服务站内配备饮水机、风油精、清凉油等物品,免费为市民尤其是广大考生提供应急服务,并要求随站的4台执法电瓶车做好为考生紧急送考的准备,切实做好后勤保障。

## 关于吊销邵阳华湘职业学校等两所民办培训机构办学许可证的公告

我局于2019年4月对市直14所民办职业培训机构进行了年度评估检查。根据《中华人民共和国民办教育促进法》《湖南省民办职业培训机构督导评估办法》(湘人社发[2015]69号)等相关规定,邵阳华湘职业学校(许可证号:劳社民1805004000027)和邵阳市爱尚你职业技能培训学校(许可证号:劳社民1805004000028)两所民办职业培训机构已不具备办学资质,现决定依法吊销以上两所民办职业培训机构的办学许可证。

特此公告。

邵阳市人力资源和社会保障局  
2019年5月15日

5月22日早上8时许,在市区西北路江北广场红绿灯附近,一堆垃圾被人丢弃在马路中间,一名环卫工人穿梭在车流中清扫垃圾。交警提醒司机一定要小心谨慎,遇见环卫工人时减速慢行。此外,也请市民们不要朝车窗外丢垃圾,以免污染道路环境的同时带来安全隐患。

邵阳日报记者 伍洁 摄

